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Magyar tornászokról.
Két napig Debreczenbcn az iz­

mos karú, domború mellű tornászoké 
volt a nap dicsősége, elösmerése, vi 
rága, tapsa. A debreczeni tornászó 
egylet versenytér avató ünnepe, a fő­
városi és vidéki érdeklődök összese- 
reglése miatt valóságos országos jelle­
get öltött. t>

De nem magával e nagyszabású 
és nagyhatású ünnepséggel akarok 
foglalkozni, annak a részleteit, sikereit 
megírták és megírják az ujságtudósi- 
tók. A tornászokról és a tornászokhoz 
van nehány szavam.

Őszinte barátja vagyok a torná­
szainak és a tornászoknak. Mert kü­
lönösen az idegroncsoló pettyhüdt vá­
rosi élet mellett szükséges az erők­
nek, izmoknak ilyen mesterséges fej­
lesztése, edzése, amit pédig az irodai 
munka által lekötött halavány városi 
férlinép a tornacsarnokon kívül aligha 
művelhetne sikeresen.

Már pedig minden vonalon testi­
leg is izmos, edzett nemzedékre van 
nekünk szükségünk. Edzett, erős test 
biztosítja az ép lelket, a kitartó erőt ; 
de szerintem a magyar tornászó egy­
letük még azzal nem teljesítették kö- 
telességöket, még azzal nem feleltek 
meg hivatásoknak, ha a helyi, az or­

Azok a régi debreczeni 
diákok.

Ha most végig megyek az. erdő utain 
s lábam alalt nézem az elhull levélkéket s 
fejem felett elhaló madáréneket hallok, va­
lami kedves, felette kedves dolog jut eszembe.

Vannak e városnak olyan alakjai, a 
kik idejönnek, ide, haza a délibábos pusz- 
ták kellő közepébe, mikor az ujrn kivirult 
élet örömében ujong a természet, mikor a 
kalászos rónák hullámzó tengerét bearanyoz­
zák a nap sugarai, a vadvirágos rétek sely­
mes, puha leple színek gazdagságában pom­
pázik, erdők sűrűjében üde árnyék, hol mint­
egy életet lehel beteg tagjainkba a gyenge 
pázsit, a bozontos bokor és a fák dús ko­
ronája s ott találjuk mindenütt a természet 
zengő dalnokait, fölemelkednek az ég felé 
s fáradhatatlan hálával éneklik imájukat a 
messze magasságba; s majd mikor elhal az 
ének, elhullnak a lombok, megritkulnak a 
bokrok, elszárad a fűszál, elhervad a virág, 
elenyésznek az „arany kalászszal ékes ró- 
naságok1*, majd mikor az egész természet 
haldokolni készül, eltűnnek, mint a puszták 
délibábja.

Főszerkesztő : BEIJEDEK IÄ80S.
Felelős szerkesztő : Ifj. MÓRICZ PÁL. 
Kiadók: H0FFBA8N is KROiOVITZ.

szágos vagy éppen a világversenyekre 
kitünően kidolgozott karú, lábú,mellű, 
deraku bajnokokat állítottak ki vagy 
állítanak ki a porondra. A oknak az 
izmos, győzhetetlen bajnokoknak egy­
szersmind a magyar erő tiszteletet ger­
jesztő kifejezése mellett a magyar nem­
zeti szellem, eszmények, érdekek ha­
tározott képviselőinek kell lenni, itt­
hon, mint az idegenben.

Minden magyar tornaegyesület 
terme az izmok fejlesztése mellett kell 
tehát, hogy a magyar nemzeti szellem 
istápolásának is csarnoka legyen, sőt 
mintegy kutforrás is azokra nézve, a 
kik távolabb esnek ezen bűvkörből. A 
magyar tornászoknak tehát nem sza­
bad megállapodni a versenyporondon, 
de karjuknak izmával, leiköknek meg­
győződésével kell hogy a nemzeti szel­
lem hirdetőinek és oltalmazóinak az 
öntudatos seregébe szegődjenek és pe­
dig különös képpen a nemzetiségek 
lakta városokban, ahol a magyarság 
testi, mint erkölcsi ereje többnyire 
szétforgácsolva, megvetésnek kitéve 
kallódik el. Pedig a gyűlölködő nem­
zetiségek között sok szájaskodónak a 
fékezésére, leintésére és viszont a 
magyar erőnek és erénynek a csopor­
tosítására szolgálhatna és szolgálna is 
a nemzeti tornaterem, melynek ilyen 
alapon való szervezésére és ilyen

irányban való vezetésére hívom fel a 
magyar tornászköröket. Ekkor a gyű­
lölködő nemzetiségi vidékeken édes 
magyarságunknak megannyi végvára, 
bástyásháza lesz a magyar nemzeti 
tornacsarnok, melynek cserfalombos 
homlokzatáról villámtüzkónt, vakítóan 
ragyog az agyurkodók sunyi szemébe 
a költő hadvezér hatalmas jelszava :

Ne bántsd a magyart !

Ifjabb Móricz Pál.

Kortes tanfelügyelő.*
— Ajánlva Bakonyi Samu dr. országgyűlési 

képviselő figyelmébe. —
(K. B.) Csongrádmegyn tanfelügyelőjé­

ről, dr Tergina Gyuláról már néhány ízben 
megemlékeztünk lapunk hasábjain.

Széles körben a legnagyobb feltűnést 
kelteti Dorosma község képviselőtestületének 
f. évi junius havában hozott azon határo­
zata, melyben kimondatott, hogy a köz­
ség, mint erkölcsi tesiület a megyei kir. 
tanfelügyelőséggel mindaddig, inig annak 
élén dr. Tergina áll, nem tárgyul és nem 
érintkezik.

Ugyancsak kínos feltűnést keltett an­
nak a ténynek nyilvánosságra jutása, hogy 
a kir. tanfelügyelő hivatali minőségében ki-

*Ezt a felháborító és botrányos esetet a kép- 
viselőhazban való szóvátétel végett ajánljuk dr. 
Bakonyi Samu országgyűlési képviselőnk figyelmébe.
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Azok a régi debreczeni diákok, azok 
a vénülő fiatal emberek, a kik a feledhe­
tetlen „alma mater“ falai között töltötték 
az élet legkelleinosohb részét.

A kedves emlékek, a sok jó barát, a 
sok jó rokon, a szerető szülök, mind eoy- 
egy bilincse lelkűnknek a drága szülőföld­
höz. S mi más ottan élni, hol nincsen sem­
mi emlék, nincs régi barát, rokon, nincsenek 
ölelő szülők.

Bizony keserűség fogta el lelkünket kü­
lönösen az első távozáskor.

Elmentem arra a bérezés Erdély ősi 
várába, egykor a magyarság, kuruez fejedel­
mek drága otthonába: Kolozsvárra.

Öröm volt látni c Királyhágót, Erdélyt, 
üdvözölni a székelyeket, de legnagyobb öröm 
volt keblünkre szorítani az egész váratlanul 
ott talált régi, debreczeni barátokat.

Egyszerre megteltek előttünk az ó fa­
lak, meg a hegyek, a völgyek, a rétek, az 
erdők, nem a mi gyermekkorunk, de a szá­
zados múltak bűvös emlékeivel.

Órákon keresztül elbeszélgettünk a 
Bethlenekről, Bocskaiakról, a Rákócziakról, 
Apor Péter magyarjairól, a nagy kuruez fe­
jedelem szegény katonáiról, s aztán a sza-

badságharcz székely hadairól szóló énekekkel 
simítottuk el fájó örömünket.

Aztán a mai kor keserűségei szaggat­
tak szivünket, megemlékezve a székely nép 
pusztulásáról, uz oláhok gazságairól; az 
osztrákok hahotás fosztogatásáról, a Habs- 
nurgok lelketlenségéröi, n magyar talp- 

j nyalásró1.
De legkeservesebb volt, hogy mi sem- 

i mit sein változtathatunk e szomorú jo- 
lenen.

Azok, kiket addig még sohasem lát­
tunk, barátokká, testvérekké és jövőnket ke­
sergő szülőkké lettek előttünk.

Második otthonunkra találtunk Erdély 
: „erdős völgyes szép hazájában!*1 Éreztük 
gondolatunk minden pillanatát, hogy az 
őseink által megáztatott szent hazába ; va­
gyunk, éreztük azt az igaz hálát elődeink 
iránt, azt a szeretetet a föld minden por­
szeméhez s lelkesedésünk egy magasztos 
imába vegyült, melyben óhajtoztunk egy 
jobb jövöt s fogadoztunk kitartó munkássá­
got a hazáért.

így tanítottak minket itten, az ős col- 
légium falai között hazaszeretetre.

Minden óráinknak végső gondolata ide
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fejtet működése ellenértékéül Kis-Kun-Do- 
rosma község közpénz.tárából utikölségek és 
nipi'ljj czimeu 20/1898. sz. a. ^99 ko­
rona 20 fillér összeget utalványoztatott ki 
magának.

Ez az érem egyik oldala.
Nézzük az érem másik oldalát.
Ugyanaz az állami tisztviselő, aki oly- 

képen szerez jogtalan jövedelmeket, hogy 
köztisztviselői hivatalos hatáskörében telje- 
sitett munkásságért külön a községek pénz­
tárából is dijaztatja magát, felfele a stré­
berek természetes alkalmazkodási kézes­
ségével iparkodik magát kedvelt egyénné 
tenni és erre a czélra — népoktatás 
fejlesztése torén működni hivatott fér­
fiú a politikai választásokba való tol lesen 
illetéktelen és önmagát feltoló viselkedé­
sével véli a helyes módot és eszközöket 
megtalálni.

Minden beszédnél ékesebben szól a 
— tett maga ; bemutatjuk tehát Tergina 
urat a saját cselekményében. Megszoptat­
juk öt magát.

Jegyzőkönyv, 
felvétetett Kisteleken 1901. évi május 23 án 
nagyságos Tergina Gyula kir. tanácsos tan­
felügyelő, Toniltu János igazgató-tanitó és 
Greskovits Lajos közbejöttével a tanfelügye­
lői látogatás alkalmával.

Tergina Gyula kir tanfelügyelő ur négy 
kérdést tett lel Greskovits Lajos, tanító­
nak. melyekre az a következő Írásos felelő 
tel adta :

l. Kivánja-o Greskovits Lajos, hogy 
saját érdekéből valamely vidéki városba át­
helyeztessék s keri-o át hely ez tető set ?

Áthelyeztetésemet nem kérem a kö­
vetkező indokból : Kisteleki születésű va­
gyok. Apám, anyám es testvéreim sirja c 
helyhez köt. Feleségem s kút gyermekem 
szintén idevalók, kik az odes szülőföldtől 
elválni fájdalom nélkül nem tudnának, ügy 
apósom és anyósom — kik szintén kistele­
ki születésűek öregségüknél fogva, to­
vábbá házból, kis földből és szöllvböl álló 
vagyonúnknál fogva is Kistelekhez vannak 
kötve. Agg koruk azonban gyáinolitásra 
szorul, mely gyámolitast bennem és felesé­
gemben lelik fel. A magas Minisztériumnak 
es a tanügynek pedig nem áll érdekében, 
hogy egy csalad szétválasztásával azt úgy 
anyagilag, mint lelkileg tönkre tegye ; mar 
pedig családom, elhelyeztetésem esetén, 
mindkétféloképen tönkre lenne tévő, a mi 
pedig az én tanítói működésemre is, me­

lyet tiszta lelkiismeretem szerint iparkodom 
betölteni, zavarólag hatna.

2. Igéri-e Greskovits Lajos, hogy az 
állami gondnokság által ő ellene vádképen 
felhozott társadalmi dolgokba, melyek nem 
tanítói kötelességek, nem fog beleavatkozni ?

Kijelentem s Ígérem, hogy semmi oly 
társadalmi dolgokba, melyek a tanítói tekin­
tély és állással össze nem férnek, nem fogok 
foglalkozni.

3. Mily viszony fűzi a Szerencsen lakó 
Zsák Frigyes igazgatóhoz s igéri-e Gresko­
vits Lajos, hogy Zsákokhoz pusztán mint 
rokoni összeköttetés csatolja s igéri-e, hogy 
Zsákék politikai érdekét nem fogja előmoz­
dítani, illetve abba beleavatkozni ?

Kijelentem s Ígérem, hogy valamint 
eddi.’, úgy ezután is Zsákokhoz tisztán ro­
koni, illetve testven összeköttetés fűz és 
fűzött; miután eddig sem, úgy ezután sem 
fogom a Zsákék érdekeit politikai dologban 
előmozdítani, képviselni.

4. Igéri-e Greskovits, hogy politikai dol­
gokba nem fog fel tünöleg beleavatkozni s 
ily dolgokkal nem fog foglalkozni ?

ígérem és fogadom, hogy politikai dol­
gokkal foglalkozni nem lógok és partosko­
dásba bele nem fogok menni, máskülönben 
politikával eddig sem foglalkoztam s nem 
ibgok foglalkozni.

A tanfelügyelő ur azon határozott ki­
jelentésére, hogy ha a fenti négy pontban 
kifejezett dolgokat Ígéretemhez képest meg­
tartom, akkor nem leszek Kistelekről el­
helyezve, még egyszer kijelentem s ígérem, 
hogy az előbb elősorolt dolgokat, amint 
azokat megígértem, meg is fogom tartani

Ezzel az értekezlet véget ért.
Km ft.

Tergina Gyula, s. k. Urüskovits Lnjo3. s. k. 
Tornkó Janos, s. k. J

tért meg, a délibabos szülőföldre. És az 
volt meg a legkedvesebb, beszélgetni azok­
ról a kalászos rónákról, vadviragos rétekről 
a mi kedves Nagy Erdőnkről, a most mar 
széjjel széiedt barátokról, mindenről, a mi 
feledhetetlen előttünk, — megemlékezni 
gyermekkorunkról, tanítóinkról, tanárainkról, 
az együtt töltött órákról, a komoly munká­
ról. a diák elet furcsaságairól, mindenről, 
a mi csak életünk itthon eltöltött részét 
mindenkorra a legkellemesebbre festette.

Így élnek a távolban azok a régi deb- 
reczeni diákok baráti körükben.

Úgy ragyog ö előttük ez a drága szü­
lőföld, mint az a Hajnalcsillag az egen, úgy 
epekednek utána, mint a szomjas karaván a 
tündöklő oázisba rejlett üdítő csermely 
után.

Ezért válnak el oly nehezen tőle s 
ezért fognak mindenkor a legnagyobb öröm­
mel Liléje közeledni, a mikor erre csak alka­
lom nyílik . . . Öreg Debreczen, öreg kol­
légium titeket sohasem felejtenek el a tá­
vozók.

Ifj. Kertész István

Ha figyelmesen végig olvastad ezt a 
jegyzőkönyvet és jól megértetted annak tar­
talmát — úgy törüld ki a szemedbe lopózott 
künyeket édes magyarom.

Mert egyrészt mely meghatottság, más­
részt benső fajdalom és méltó felháborodás 
kell hogy erőt vegyen rajtad, amikor szó 
meid elé tárva látod, hogy Magyarországon 
az alkotmányos élet idejében, tehát sem 
orosz, sem osztrák elnyomatás korszakában, 
nem az absolutizinus idejében, hanem oly 
közviszonyok közepette, amikor az alkotmá­
nyosságnak legalább u külsőségei megvan­
nak, az államosított magyar tanító Ígérni s 
elfogadni kénytelen, hogy megtagadja magát, 
elveit, politikai felfogását, megszakítja vér­
ségi kötelékét — nehogy megválnia kelljen 
szüleinek, testvéreinek sírjától, az édes szülő­
földtől, s nehogy feleségének agg szülei meg­
úsztassanak éltük alkonyán az utolsó gyá 
molitástól. Az a szegény állami tanító kö­
nyörög, ígéri és fogad mindent es arról sem 
feledkezik tneg, hogy reámutasson arra, hogy 
a minisztériumnak és tanügynek nem áll ér­
dekében, hogy egész nagy család anyagilag 
mint lelkileg tönkre tétessék, sőt az áthe- 
lyeztetés az ö tanítói működésére is zava­
rólag hatna. Pedig eddigolé kifogástalanul 
töltötte be tanítói hivatását . . .

A tanítói állás mikénti betöltése ! Ez 
ugyan mellékes. Erről hiába beszélsz a jo­
gos önérzet hangján szegény magyar állami 
tanító ! A hátad mögött ott áll hivatali fő­
nököd, csörgeti lánczaidat, hogy figyelmez­
tessen, tőle függ egész jövőd, a magad és 
családod biztonsága, jóléte, életednek min­
den csekély öröme.

Mert a jegyzőkönyvet felvevő nagysá­
gos királyi tanácsos tanfelügyelő ur főgond 
ját nem a tanítói működésed ellenőrzése és 
az általad elért tanítási eredmény szigorú 
és igazságos méltatása képezi, hanem a
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tanév végén azért bicziklizilc hozzád, hogy 
közvetlenül az általános választások küszö­
bén a te politikai magatartásodat irányítsa és 
hivatali jogkörének hatalmával visszariasz- 
szón attól, hogy gondolkozni és politikai 
jogaid gyakorlásánál véleményednek kifeje­
zést adni merészelj. Ha mégis megteszed, 
úgy elpusztulsz szülőföldedről, megválsz a 
családi sírhelytől, elhagynod kell kis gazda­
ságodat, a mi pedig rongyos fizetésed mel­
lett megélhetésedhez szükséges és elmehetsz 
a tótok vagy oláhok közé, uj tűzhelyet ala­
pítani.

De ez a veszély csak akkor fenyeget, 
ha lelkesedsz a magyar történet hagyomá­
nyaiért, a feladott és elkobzott jogok visz- 
szaszerzéseért, ha szivedben ól az állami 
jólét és nemzeti elöhaladas, a politikai füg­
getlenség és polgári szabadság és egyéb 
magasztos eszmék iránti fogékonyság.

Mert ha e kétfejű sas, a fekete-sárga 
zászló, az osztrák összbirodalom és az ide­
gen osztrák vagyoni érdekek istápolása iránt 
hévül a véred es érzületednek méltó módon 
kifejezéséül a közösügyes kormánypárti kép­
viselőjelölt érdekében szives örömest ug­
rat, kiabálsz, lármázol, rúgsz, vágsz és 
kapálsz, — akkor légy nyugodt.

Tornkó Janos igazgatónak nem kellett 
aláírni a fenti nyilatkozatot ; neki nem kel­
lett Ígérni és fogadni, hogy politikai dol­
gokba nem avatkozik és soha politikai dol­
gokkal foglalkozni nem fog ; Deák és a 
többi kisteleki pecsovics tanítónak nem kell 
tartani az áthelyezéstől, hanem Zsák Fri­
gyest az Enyodi miniszteri tanácsos lelket- 
lmsége és személyes boszuja végrehajtásá­
ban készségesen segédkező nagyságos tan- 
férliu elhelyeztette Kistelekről, Greskovicsot 
pedig. Zsák sógorát, az elhelyezéssel való 
fenyegetéssel akadályozta meg politikai jo­
gainak szabad gyakorlásában.

Az államosítás elölt ugyanis Zsák és 
Greskovics kisteleki községi tanítók lelkes 
tagjai voltak a kisteleki függetlenségi és 
48 as népkörnek ; a tanfelügyelő és az ak­
kori kormánypárti képviselő az ö elvoná­
sukkal öntudatosan és jól bevált számítás­
sal a pártkört szellemi erejében támadták 
meg.

Enyedi mandátuma a fődolog ; a vá­
lasztás tisztasága, a czólhoz vezető eljárás 
hitványsága, az mellékes ; a mi szegény 
vármegyénk mai szomorú viszonyai közé 
méltóan beillik a kir. tanfelügyelő kortes! 
szerepköre.

Egy egész magyar család, egy szegény 
állami tanító összes kozzátartozóinak nyu­
galmánál és békéjénél, a tanügy minden 
komoly érdekénél előbbre való az, hogy a 
képviselőválasztásnál a miniszteri tanácsos 
urnák egygyel több illetve az ellenzéki je­
löltnek egygyel keve-ebb szavazata legyen.

Tergina ur ezt az utat ismeri olyan­
nak, a mely — a főigazgatósághoz vezet. 
Tegyen az Ízlése szerint. Lehet, hogy neki 
van igaza és „a tanügyek terén“ igy lőhet 
kiváló érdemeket szerezni.

Az állami tanítók ügyét azonban nem 
hagyjuk ennyiben.

Az elöltünk álló feladat világos.
Végre is nem azért történt a népisko­

lák államosítása, hogy a volt községi népta­
nítók, eddig szabad emberek és önérzetes 
állampolgárok testületéből most rabszolgák 
csoportját alkossa a tanügyi igazgatás ala­
csony szelleme.

Hogyan neveljen önérzetes polgárokat 
a magyar hazának az a szegény, testet és 
lelket felemésztő nehéz munkával agyoncsi- 
gázolt, a megélhetéssel küzdő állami ta­
nító, a kit a közoktatásügyi kormány kép­
viselői teljesen kivetkőztetnek önöninaguk- 
ból, a kikből kiölnek minden önérzetet és 
a kikben jellemmé fejlesztik a férfia'.lnn
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alázatosságot és a szolgai meghunyász-
kodást. , ... . ,

Tiltakozó szavunkat ein óljuk lel az 
ellen, hogy a kinevezésen alapuló rendszer 
a tanítók függő helyzetét oly irányban zsák­
mányolja ki, hogy politikai jogaik gyakorié 
sában a helyzettel megalkuvás egyetlen útja 
engedtessék ' nekik és mozgatható bábuk 
módjára olykép használtassanak fel, hogy 
kortes tanfelügyelők a saját előmenete­
lükhöz általuk szerezzenek kiváló érde­
meket. , _

Tisztázni kell a kérdést, hogy Uresko- 
vits féle jegyzőkönyvben foglalt rendezkedé- 
sek Tergina ur saját elhatározásából avagy 
felsőbb utasításra tétettek ; tisztázni kell a 
kérdést, egyáltalán van e tudomása a köz- 
oktatásügyi kormánynak az itt elmondottak­
ról, helyesli-e a tanfelügyelő eljárását,avagy 
indokolt szükségét látja oly intézkedések 
megtételének, hogy jövőben a tanférfiak 
az " állami tanítók politikai életébe való 
illetéktelen és vakmerő beavatkozástól egy­
szer s mindenkorra a leghatályosabban eltil­
tássá na k.

Ezekre a ma még homályban lévő kér­
désekre, ha előbb nem, a legközelebbi bud­
get tárgyalásnál fog a közoktatásügyi mi­
niszter nyílt feleletet adni. mert a képvise- 
löházban kell megörökíteni a fenti jegyző­
könyvet, mely hu kinyomata a mai kor szel­
lemének és ékes bizonyítéka a Széli-kor­
mány által hangozta tot tiszta választások és 
egyébb szabadelvűsedet hirdető jelszavak 
ürességének és az egész mai kormányzati 
szellem — farizeusságának.

A tűzoltó parancsnok jó 
ideája.

A csevegni szerelő jó Bubiig Ernő ba­
rátunknak ismét egy jó gondolata támadt. 
— E sorok Írójával beszélgetvén a köveiké 
zöket mondta :

„Mikor most a Bika szálló istálója 
égett és füstölő tetejéről lenéztem arra a 
hatalmasan nagy udvarra, melynek nagysá­
ga folytan nem tehetett a kártékony 
elem több kárt, eszembe — jutott egy 
Amerikából hazaérkezett honfi tanunk me-, 
seje, a ki nem atallotta azt a nagyzást ki­
ejteni a száján, hogy Chicago város köze­
pén csuk azért, mert a gyermekeknek azon 
a környéken nem volt friss levegőjük, egy 
bárom millió dollárt érő háztömböt kisajátí­
tottak és a helyére parkot csinálták üdítő 
szökő kutakkal.

Három millió dollár I 15 millió koro 
na! Ki lehetne vele fizetni Dubreczen város 
adósságát !

De nem. Inkább még egy kis adóssá­
got csináljunk és a Bika szálló hatalmas ud­
varát parkiroztassa a város. Ez a Bubiig 
Ernő ideája.

Az istállót egészen el kell bontani, (az 
omnibus lovak másutt is elállhatnak) a je­
lenlegi orpheum helyiséget,vagyis színpadot 
és vízmentes ponyvával ellátott néző bolyét 
egészen hátra kell tenni és az összes he­
lyiségekből egy óriás parkot létesíteni. Lát­
tuk ezen a nyáron, hogy a közönség nem 
tudott hova menni. A nagyerdő csak dél­
utánra való, este igen hűvös és ki van az 
ember téve a meghűlés veszélyének.

A Bika szálló jelenlegi konyhája rósz 
helyen van. Eleget érzik évek óta az orpheum 
látogatói az égetett zsirszagot, mely az ab­
lakon tódul ki. A konyhát átkeltene tenni a 
jelenlegi „Kis Bikába* a József kir. utczába, 
a jelenlegi konyhából pedig igen kényelmes 
szobákat lehetne külön társaságok részére 
alakítani. (Nem bigli bankot értek.)

Az idea kitűnő I A jelenlegi szemét­
dombos, disznóólakkal ellátott, hetivásárrá 
beérkező parasztszekoreket befogadó udvar 
helyén park lenne, rácscsal esetleg a szűk 
utczáru, mint van Budapesten a Károlyi­
palota kertje a Kaplony utczára.

De ha ennek az ideának a jósága az 
összes tanácstagok helyeslésével találkoznék 
is, ki mer a kivitelbe bele vágni?

A mindenható főmérnök ? Hiszen ez 
az egész parkírozás nem sokba kerülne, ö 
pedig csak drága dolgokat szeret keresztül 
vinni. — (Azért nincs a nagy tanács terem 
még most se megnagyobbítva, mert keveset 
akarnak rászánni. — Adnának csak vagy 
180.000 koronát rá, mindjárt lenne terv is, 
vállalkozó is.

Há nincs Debreczenbcn „szépiiészeti 
bizottság ?“

Ezelőtt 24 évvel volt. Akkor akarták a 
város javát igazán szivükön houlozó férfiak 
a Stenczinger házat kisajátítani, az ártézi 
kutat a városháza elébe furatai, mely ártézi 
kutat a Bach huszárok azért akaróik a nagy 
templom elé tenni, mert félték, hogy odajön 
a Kossuth szobor !,;t temetőket rendezni stb. 
Adum hol vagy ? Szépiiészeti bizottság hol 
vagy ?

Vagy annak is csak városatyák a tag­
jai ? Tehat virilisok és olyanok, a kiket a 
nép kegyel. Olyan a ki ért valamit az ilyen 
dolgokhoz, de nem város atya, ha meg 
oly üdvös ideát hoz is fel, csak a lapokra 
van utalva, hogy eszméit ki fejthesse. La 
pokat pedig náiunk kevesen olvasnak. „Nem 
szoktam helyi lapokat olvasni* veti oda 
fitymulólag egyik másik varosunkban ólödó, 
de azt mindig becsmérlő cpigon.

„Azért nem tudsz semmit 1* (egy kis 
megszakítás és hogy meg ne aprehendál- 
jon) arról a mi a városon megtörténik.

Tehat bízzuk a szépiiészeti bizottságra 
a Bika szálló nagy udvarának a város bele­
egyezésével való parkírozását.

Ez volt a Bubiig Ernő ideája, mikor a 
füstölgő romokon állott. Ha e nehány sort 
elolvassa az ember, akkor jön rá, hogy 
nem is olyan rossz idea.

A református lelkészek 
egyenruhája.

(Az aradi vélemény.
A újságok nemrégiben fölvetottéka re­

formátus lelkózzck egyenruhájának proble 
máiát, a mely fölött élénk disputa indult meg 
Ur ív Sándor, aradi ev. ref. segédlelkész a 
következőkben mondja érdekes véleményét 
az egyenruha kérdésében :

Mindenekelőtt kijelentem, hogy a lel­
kész! egyenruháknak teljes mértékben hivő
vagyok. .

A kisebb gyülekezetek lelkészeit ki­
véve, nem hiszem, hogy volna olyan lel 
késztársunk, aki annak szükségét no erezné; 
különösen pedig városi exponált helyen 
alkalmazottak lépten-nyomon tapasztaljuk 
a megismertető és megkülönböztető ruházat 
hiányát.

Ez az eszme különben nem uj keletű ; 
sőt a régi időkből határozott bizonyságunk 
van arról, hogy a ref. lelkészek papi öl­
tönyt viseltek. Igaz erre nem dogmába pré­
seit törvény ereje kónyszeritette elődeinket, 
hanem a tapasztalat és ősi, refomáczió-ko- 
rabeli hagyomány. ...

Ezt bizonyítja a Geleji-Katona-léle 
„Egyházi kánon* 83. szakasza, mely a lel­
készek ruházatáról a többek közöt igy nyi­
latkozik :

„Bár az uj szövetségi lelkészeknek 
semmi1 határozott öltözet formát nem ren­

delt a szent Írás : mindazállal tartoznak ők 
ebben is a rendre figyelni, úgy, hogy az ő 
öltöze tök legyen a rendnek és szent hiva­
tásnak megfelelő . . . mclylyel őket mind 
a katonáktól és más világi rendektől, mind 
más felekezeti egyháziaktól első tekin­
tetre meg lehessen különböz­
tetni és ismerni . . .

A lelkészt ogyenruhavisolós kegyelete* 
szép szokása az 18G0-as években teljesen 
háttérbe szorult, minek magyarázata, — ak­
kor élő szemtanuk előadása szerint — a 
következő :

A német világban mindenféle politikai 
hatóság megkövetelte a ref. lelkészektől, 
hogy előtte borotvált arcczal és reverendá­
ban jelenjenek meg. Ezen igaztalan kény­
szerítés ultin nem maradt el a visszahatás.
A ref. papság és egyház függetleeségenek 
megóvása nemzeti érdek volt s igy a több 
más parancsokkal szemben ellenszegültek 
az egyenruhaviselés parancsának is. mert 
a német diktálta. „Ez időtől kezd­
ve tényleg nőin viselnek a ref, lelkészek 
— a liturgiái paláston kívül - egyéb egyen­
ruhát.

Az 1891-iki zsinaton már újból szóba 
jött a papi egyenruha kérdése, s midőn a 
törvényaUotók az egyházi törvények átdol­
gozásával foglalkoztak, dunántúli egyházke­
rület föliratot intézett hozzajok, hogy a pa­
poknak tegye kötelezővé a reverenda vise­
lését. Az ügy akkor még nem volt megérve, 
sem előkészítve s igy egyelőre elaludt.

Úgy tekinthetjük ezt, mint ogy hatal­
mas reformtörekvést, melynek megvalósu­
lása bizonysága lesz egyházunk fejlődésének 
s modern haladásának. Saját érdekünkről, 
tekintélyünk megóvásáról van itt szó.

A ruházat tekintetében uralkodó sza­
badság ma már szabadsággá lett és ha a 
zsinat, a többség óhajának engedve előírna 
a meghatározott egyenruha viselésének kö­
telező voltát, ebben csak túlzással és nagy­
fokú elfogultsággal láthatná bárki is az ö 
egyéni szabadságának szárnyszegését. Ha 

I függetlenségünk s biblikusságunk jelszavával 
annyira dobálózunk, altkor könnyen leront­
hatnék a templomot s a Sákrameutumokat 
is a nép, a királyi papság kezébe adhatjuk.

Mikor az öt ref. thegologia ifjúsága első 
I nagygyűlését tartotta Debvoczenhen 1900 
i ban, a kollegákkal beszélgettünk az ogyen- 
; ruha-kérdésről egymás között s mindnyájan 
pártoltuk azt. És ha a mostanság is gyüles- 

! kező papnövendékek hívek maradtak a kez- 
! deményezők terveihez, azóta már bizonyo­
san szóba hozták ezt a dolgot a nagygyű­
lésen. Itt megjegyzem, hogy a pesti növen­
dékek tényleg viselnek is egy ismertető jelt : 
fekete szalon-öltönyt, magas mellénnyel. A 
föntemlitett nagygyűlés után a dehreczeniok, 
kolozsváriak és a pápaiak is követték a 
példájukat.

"API HÍREK.
A Kossuth képek és ereklyék

kiállítására, mely szeptember hó 16-án az 
iparosok Otthonának dísztermében (Simonffy 
utcza 1 ső bérház 11-dik emelet) nyílik meg, 
már is érkeztek egyesektől képek és tárgyak, 
így a többek között: Lengyel Imre ur 
1848 - 49 évi Bocskay huszárfőhadnagy neje 
Újvárosi Ssabó Mária úrnő beküldötte azon 
életnagyságu mellképét Kossuth Lajosnak, 
melyet a forradalom leveretóse után éveken 
keresztül rejtegetett a h. böszörményi szöl- 
lőskertje pajtájában. — Ezen képkeretébe 
van illesztve egy bucsuszózat, melyet Kos­
suth Lajos, mint száműzött intézett a ma­
gyar nemzethez, ez saját kezeirásának
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utánzata. Erdélyi Mihály nyugalin. városi 
gyámpónztáruok ur egy 1848 iki Kossuth 
képet strucztollaskalappal, valamelyik Hecke- 
nast-féle képeslapból kivágva. ö'.vogy
Dávidházy linrénó úrnő egy képkeretben 
több|rendbeli Kossulh-bankjegyet. Kom- 
lóssy Arlhurné úrnő kel rézgyertyatariót, a 
melyet Kossuth 1849 ben a város házánál 
használt Íróasztalán, több rendbeli Kossuth 
érmet, Foltenyi Vilutot veterán szinutüvé- 
szünk az 1848. évi eisö magyar független 
felelős minisztérium csoportképét (köztük 
Kossuth mint pénzügymin.) Kardos Lis-lo egy 
nemzetiszinu zászlót Kossuth arczkepével 
(ünnepélyünkre készült alkalmi darab) es 
még számosán Ígértek meg, hogy a birto­
kukban levő Kossuth képeket és ereklyéket 
felfogjak küldeni az Iparos Otthonba, hol 
is a rendezőség nevűben Nagy Albert ur 
veszi at a tárgyakat és ad róluk elöáiner- 
vényt. Felkérjük a t. közönségét, küldje el 
bizalommal féltékenyen őrzött Kossuth kin­
cseit, meglássak önmagok is mily gyönyö­
rűséggel fogják szemlélni, hogy mennyi sok. 
szép emlőket lehet hirtelen összegyűjt«!1 
Debreczen ösinagyar lakosai köréből. A ca- 
sinók es más társadalmi egyletek is bizo 
nyara szives készséggel felajánják a birto 
kukban levő életnagysága olajlestósü Kos­
suth képeket, szobrokat és egyéb ereklye- 
tárgyukat. A kiállítás nem művészeti ver­
sengés, hanem inkább történeti tárlat lesz, 
melyet érdemes lesz megtekinteni minden 
jó magyír e nbernek. Mindössze 3—4 napig 
tart az, s a befolyó tisztajövedelem a leg­
hazafiasabb czelra a marczius 15-diki alapra 
ajánltatott fel. Belépti dij egy személyre 10 
kr. (20 fillér), iskolás gyermekek és taninté- 
zstek növendékeinek, ha tanító k ve/.etese 
alán csoportosan jelentkeznek, növendéken­
ként 5 kr. (10 fillér.) Ajánljuk o kedv js kis 
tárlatot a hazafias nagy közönség, a szü­
lök. a t. t initók és tanítónők becses figyel­
műbe, A kiállítás rendezősége.

A polgári lörészegylet nagyrersenye
A debreezoni polgári lövész egylet 

nagyerdei pályáján kel napig tartó mgy 
lövész versenyt rendezett. A verseny tegnap 
ért véget és a főlövész mesteri cziinot és 
az ezzel járó dijat (díszes kivitelű nagy 
ezüst kancsó) ezúttal is Fodor József mér­
nök nyerte el, ki ezenkívül még egy 50 
koronás és egy ‘20 kom iás aranyat is nyert. 
Délben társasebéd volt, melyen számos lel- 
köszöntö hangzott el. Nem a legjobb benyo­
mást keltető, hogy a városi tanács tá- 
vollétévol tündökölt, amit különben minden 
évben tapasztal az egylet, bizonyítékául an 
nak, hogy a város hivatalos urai egyálta­
lában nem érdeklődnek e szép sport iránt.

Sorsolás a városházán
A gör. Icath. templom építési költsé­

geik fedez.esére rondo-.élt tárgysorsjátók sor­
solása tegnap d slutan volt a városháza 
nagytermében. N igyközöns-ig volt jelen iz­
gatottan vártak ki nyeri a főnyereményt. A 
2500 korona értékű lönyerom myt a 41889 
sz. sorsjegy- az 500 korona értékű nyere 
ményt a 3270 sz. 2 drb. 200 korona érté 
kü nyereményt a 3723 és 301(19 sz. sors 
jegyek nyertéki Azonkívül kihúztak meg 5 
50 korona értékű, 200 drb. 5 korona és 
300 drb. 2 korona értékű nyereményt, ki a 
2500 koronái nyeremény tulajdonom még 
nem tudni.

A Haján Böszörmény és Vidékéből
egv keseredett hangú, érdes nyilatkozatot 
köziünk lapunk inas helyén. Bizony nanúsí

diákok áltál beküldött hirecskére válasz ez. 
Mi azt a czikkecskét a beküldők felelőssége 
mellett adtuk le és azzal semmi tekintetben 
felelősséget nem vállalunk, minthogy sem 
oka, sem értelme nein volna és nincs is 
annak, hogy a testvér hajduváros, Böször­
mény fögymnáziuma ellen törjünk, sőt szív­
ből, őszintén kívánjuk unnak a felvirágozá- 
sát a mmási lőgymnáziummul együtt. Mél­
tánytalan és igazságtalan tehát a vad, hogy 
a „Debreczen" a böszörményi fögymnáöum 
rontására törne, mert ösmérj ük ennek a 
hivatását, becsét és azt testvéri szeretettel 
méltányoljuk. Félreértés, neheztelés tehát 
ne legyen mi közöttünk, a miként hogy 
hisszük is, hogy nem lesz. Azért a magunk 
részéről is szívesen járulunk a Benedek 
János t. barátunk által kiadott nyilatkozat­
hoz é-i pedig nem főszerkesztő barátunk 
befolyásolása folytán, hanem azért, inéit a 
testver hajduváros fögymnáziumának a múlt­
ban, min1 a jelenben kifejtett nemes hiva­
tását értéke szerint becsüljük és igy annak 
gyarapodását őszintén kívánjuk. Béke ve­
lünk. Felelős szerkesztő.

Elmaradt diszebéd.
A Kossuth ünnepély napján 

táróiul szer ut egy diszl ikomát is 
rendező albizottság tartani.

első ha-1 
akart a 

— A Bikában
akarták ezt a bankettet megtartani, da 
ez, most elmarad. Kertész János bá­
tyánk, pártunk derék és érdemes elnöke a 
délelőtt tartott albizottság! ülésen azt ja­
vasolta, hogy ezt az ünnepi ebédet ne tart­
sák meg, mert az ünnepély dús programúi- 
ja erre időt szakítani nem enged. A bi­
zottság elfogadta Kertész János indítványát 
azon inogtoídással. hogy este, az ünuepsét 
gek után étlap szerint étkezik majd a pol­
gárság a nagyerdőben, a Dobos pavillo n- 
ban, a hol a gyönyörű hazafias ünnepélyt 
befejezzük.

A jövő évi költségvetés és 60 per- 
czentes pótadó.

Roncsik Lajos főszámvevö össze­
állította ós a ma tartott teljes tanács­
ülés ele is beterjesztette a város jövö 
1903 ik évi költségelőirányzatát. A 
költségvetés több mint félmil­
lió korona hiányt mutat 
fel, mi a főszámvevö szerint onnan 
ered, hogy a közgyűlés megszavazta a 
kiadásokat, azonban fedezetről nem 
gondoskodott^ és miután nincs miből 
ezt a hiányt fedezni, a főszámvevö 
60°/». p ó t a d ó kivetésével ja­
vasolja a félmillió korona hiányt pó­
tolni.

Az összeállított költségvetés sze­
rint a
Rendes kiadás 2.541.457 kor. 70 til.

„ bevétel 2.237.814 „ 93 .,
Rendes hiány 303.042 ,. 77 „
Rendkívüli ki-

adás 037.258 ,, 77 „
Rendkívüli be-

vétel 370.308 „ 80 „
Rendkívüli

hiány 200.949 „ 97 „
Éhez adva a
rendes hiányt 303.042 ,, 77 ,,

Az összes hiány 561592 kor. 74 fii.
A számvevő javaslata szerint a 

mutatkozó hiányt 00%. pótadóval (eb­

ben az évben 38%. a pótadó, a javas­
lat szerint tehát 22°/0.al emelkednék) 
lehet fedezni. A föszámvevönek erre 
vonatkozó indokolással ellátott jelen­
tése, melyet a tanács a költségvetéssel 
együtt elfogadott, szószerint igy szól:

Tekintetes Tanács !
Midőn a múlt évben a folyó 1^02-ik 

évi költségelőirányzatot beterjesztettem, ,ra- 
inuttattum arra, hogy az általam javaslat­
ba hozott pótadó 54% a nem hogy csök­
kenne, de renielhetöieg emelkedni fog ; 
fajdalom, ezen kijelentésein megvalósult a 
s az 1603-ik évi költségelőirányzat beter- 
jesztese alkalmával még nagyobb községi 
pótadó °/o ot kell javaslatba hoznom, de 
ezt tennem kötelesség, mert máskülönben 
háztartásunkban zavar, s a folyó évneu is 
mar több Ízben tapasztalt fizetésképtelen­
ség áh be. Foigyekvósem képezte, s ezen 
költségelőirányzat készítésénél szabályul 
szolgait elöltem, hogy az az uj leltár álapján 
legyen összeállítva, ezen szabály betartása 
azonban a tételeknél való eltérést vonta 
maga után, hogy o mi -t kö myobben lehes­
sen eligazodni, tiivatkozás történik benne 
ott a hol elkerülhetetlenül szükséges, az
1901. évi zárszámadás té'elekre, valamint az
1902. vagyis a folyó évi költségvetés tételére 
is, ezen zárszámadási és költségvetési téte­
leire való hivatkozás a költségelőirányzat 
összeállításit nem kismértékben nehezítette 
meg. A költségvetés indokolását képező 
igazolási uiellekietek a belügyminisztérium 
kívánsága s a lek. bizottsági közgyűlés réti­
dé eleliez kapust külön lüzetben lettek össze­
gyűjtve. Az adandó lété éknél a 3 évi átlag 
számítást vettem alnpul. s lehetőleg szem 
előtt igyekeztem tiltania biz. közgyűlésnek 
azon rendelkezését, hogy a vállalatoknál a 
bevetőinél a minimális, a kiadásúul pedig 
a maximális összeget vettem fel. — 
Végrehajtottam e költségvetés készítésénél 
s nem feledkeztem el a biz. közgyűlés azon 
r-ndelkezesotől, hogy a rendkívüli költség­
vetés állandó jellegű telelett a rendes költ­
ségvetésűé vettem at. Szem előtt tartottam 
a uelügyminisztérium azon rendelkezését 
is, hogy az ingatlanokra vonatkozó teteit 
feutanoitain azon eseibon is, ha nem mint 
den éviién hoz valame.y ingatlan jövedel­
met. A fentebbiek előrebocsátása után az 
1903-ik évi költségelőirányzatot a követke- 
kép javaslom megállapítani:
I. Rendes kiadás 2.541,457 kor. 70 fillér.

„ hevétől 2.237,814 kor. 93 fillér.
Rendes hiány 303,042 kor. 77 filler.

II. Rendkívüli kiadás 037.258 kor. 77 fillér.
„ bevétel 370.308 kor. 80 filler.

Rendkívüli hiány 200,949 kor. 97 fillér. 
Éhez adva u rendes

hiányt 303,042 kor. 77 fillér.
Összes hiány 504,592 kor. 74 fillér.

Az egyenes áll mii adó, ami a közsé­
gi pótadó alapjául szolgál, az adóügyosz­
tály kimutatása szerint tesz, 938,801 koro­
nát, melyhez viszonyítva a fentebb kitünte­
tett 504,592 korona költségvetési hiányt, 
melyet egyéb alap nem létében községi pé 
Iádéval kell fedeznünk kljő, hogy 51903-aik 
évre az állami adó ntán 60 \ községi pót- 
adót vagyunk kénytelenek kivetni Minthogy
a községi pótadó % ily nagy, nem kiv.inotn 
tárgyalás alá venni a belügyminisztérium­
nak azon figyelmeztetése1, miszerint a po- 
•adó százaléka megáll tpitásánál az összes 
eiöirt állami adó bizonyos % a leültessek, 
bár elrendelte, hogy ez megfontolás tárgyá­
vá tétessék azon judoiból, mert a kive c't 
á'laini adukból évközinél leírások eszközöl­
tetnek, mert a pótadók teljes ös-zegüklten 
he nem oiynak, a mi a háztartásban hr-
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mészetesén zavart idéz elő. Nem kívánom 
tárgyalni ezen miniszteri leiratot, mivel an­
nak foganatosítása a községi pótadó százaid­
at in it jobban o n )lti i, p idig a kő tségvetéa 
realitásaez elv gyakorlati, alkalmazását meg­
követelné. •

Egyáltalá nem vigasztalás varosunk közön 
gégére nézve, hogy Debreczen varos községi 
pótadója is rohamosan emelkedik, méltán 
ama kérdés merül fel : mi ennek az oka ? 
Általánosan felelve a kérdésre, ennek oka 
az, hogy a szükségletek folyton, folyton emel­
kednek s a f dezetröl pedig máskép gondos­
kodás nem történvén : a pótadó százaléká­
nak kell emelkedni. Nagy terhet ró varo­
sakra maga a kormány is a rendőrségi és 
adóügyi személyzeti s do ogi kiadásoknak a 
Tárosra való raeröszakolasaval. A községi 
pótadó °/o-a emelkedéséhez nem kismérték 
ben járult hozza maga a biz. közgyűlés is 
akkor, midőn ez év folyamán tetemes ösz- 
szegcket szavazott meg s rendelt felvenni 
az 1903-ik évi költségvetés terhére s óh aj tu 
nám. hogy e tekintetben tartózkodás történ­
jék. A községi pótadó °/o emelkedése ke­
resendő továbbá abban i ■, hogy a vá­
ros vállalatai üzleti pangás mialt kulió 
mértékben nem jövedelmeznek, holott azok 
üzembe tartása a kiadásokat megköveteli. 
Hozzájárult, bár kismértékben a pótadó °/„ 
emelkedéséhez az á látni egyenes adó csők 
kenése is. Akkor, midőn nagyjában előso­
roltam, hogy mi az oka a községi pótadó °/0 
rohamos emelkedéseitek, kötelességem egy­
úttal rámutatni arra Is : mi módon lehetne 
azt lejebb szállítani ? Erre két mód áll ren­
delkezésre : a kiadások apasztása, uj be 
vételi forrásról való gondoskodás : keidé* : 
van e ilyen beveteli forrás ? igenis van : a 
ez a Hortobágy jövedelmezőbbé tételé kér­
désének megoldása ; mert inig ez meg nem 
oldatik, addig a községi pótadó % csök­
kenéséről varosunkban szó sem lehet, sőt ha 
és amennyiben újabb kölcsönök szavaztat 
nak meg minden rendszer nélkül, mint már 
több ízben történt ; ilyen eljárás mellett a 
pótado emelkedésére el kell készülnünk. 
Egyidejűleg beterjesztem az alapok 1903. 
évi költségelőirányzatát is azon kéréssel.hogy 
úgy a házi pénztár, mint az alapok előirány­
zatát a szakbizottságuk abból történi meg­
vizsgálás után a lek. bizottsági közgyűléshez 
terjeszteni s ezt megelőzőleg annak köz­
szemlém leendő kitétele után intézkedni 
méllóztassék. Debreczen. 1902. szept. 1. 
lencilk Lajos, lőszamvevő,

A iebrecseii sporttér felavatása
Díszes és előkelő közönség jelenlété­

ben tegnap vnsarnap délután avattak fel a 
debruezeni Torna és Kerékpáros egylet 
nagyerdei sportteret. Nagyszabású országos 
versennyel kötötték össze a felavatást, a 
me|yro az ország minden részéből jelentek 
meg versenyzők. A felsvatasi aktus délután 
3 órakor kezdődött. Az Egyetértő« zene­
karának játéka után Dobieczky Sándor orsz. 
képviselő, az egylet elnöke tartotta meg 
szép tartalmas beszéddel, melyet lelkesedés­
sel és nagyletszésuel fogadott a közönség. 
Ezután kezdetét vette a verseny, melynek 
eredménye a kővetkező volt:

I. Kerékpáros megnyitó verseny. I. dij 
nagyezüst, Il-ik kisezüst III-ik bronzérem. 
Első dijat nyert; Háringás Béla (Fővárosi 
K. E.), másodikat Komjáthy Rezső (Condor 
K. E.) harmadikat Rosszért János. (M. U. K. 
Sulydobás. I. dijat (egyleti ezüstérmet) nyeri 
Rudolf! Imre (12’03) II. dijat Radó Dezső

fD. T. K. E.) (9-71) lil ik diját Ziffer Sán­
dor Aradi Torna Egylet (9'51) Első lett: 
Püspöky Sándor (B. F. V.) második : Posz- 
szert János (M. U. E.) harmadik : Komjáthy 
Dezső (Candor Kerékpár Egylet.) Első lett: 
Kovács Sándor a Budai Torna Egylet tagja, 
n ki 175 czentiméter magosságot ugrott. 
Második Ziffer Sándor az aradi Torna Egy­
let tagja (170.) Harmadik Zsák Zoltán a Hód­
mezővásárhelyi Toroa Egylet os Csűrös Gyula 
a D. T. K. E. tagja mindketten 102 cm. 
ugrottak. Síkfutásban (150 inét.) El=ö Hell- 
mich Miklós, az ó budai torna egylet tagja. 
Második Alt Janos az aradi torna egylet tagja. 
Harmadadik Futó Sándor D T K E. A verseny 
logéredekesebb száma a footbal match volt 
Debreczen sportkedvelő közönségének először 
volt alkalma a nemes mérkőzésben gyönyör­
ködni. A D. T. K. E. es az Egyetértés csa­
patai küzdötte* egymással két ízben 45— 
45 perczig. Bar goalt egyik csapat sem 
csinált, do ügyes rúgásaikkal kiváltuk a Ü. 
T. K. E. részéről : Perczei Miklós, Csűrös Szi­
lád, Rótt János, Balogh István ; az Egyetér­
tés részéröl I Ka bay Károly kapitány. A 
verseny második része ma folyik le. Délu­
tán lél 3 kor veszi kezdetét.

Meglőtt gyermek.
Megrendítő szerencsétlenség történt 

tegnap d. u. a Téglás köriben, Nagy János 
in. á. v. fülő 5 eves Béla (la keltjükbe ment 
szőlőt szedni. A szőlőkarók köz1 bujkálva 
tépdeste a szőlőszemeket, mikor egyszerre 
cak a közeli kertek valamelyikébóböves hri- 
latszott és Nagy B. jajkiáliássul ö-szemgyott 
A lövésre es a sikoltásra a gyermek szülői 
elősiettek és gyormekökei véresen eszmélet 
teil alapúiban találták, a lövés a kis fiút 
ágyikán tulalta. A rendőrség itézke 
désóre a fiút a kórházba — száll! 
tolták, hol a kezelő orvosok állapotát ve­
szedelmesnek tartják, minek folytán a ren­
dőrség tegnap későn este kihallgatta v 
meglőtt gyermeket. A nyomozás nagy erélylyel 
megindult az ösmuretiau telt-s kipuhatolnia 
iránt. Lapunk /.ar a e ott értesülünk külön­
ben, hogy Nagy Béla délelőtt ooiehult se­
bébe.

Jövőheti bűnügyi (5tárgyalások.
Kedden : Bozsolyák Sándor ellen s. t. 

sér'és büntette. Szentkút! Árpád s társa 
ellen lopás büntette, Nagy Márton s társa 
ellen lopás büntette, Kovács Zsófin ellen 
mpás büntette. Szerdán : Gleich Zsigmond 
ellen sikkaszt, büntette. Székely Mihály s 
tana ellen küzokirathamisitás bűnt. ifj. Ker­
tész (Kóhn) Mérné ellen vétke« bukásért, 
Hassunder János Adolf ellen lopás büntette. 
Szept. hó 11-én Csütörtökön Kemény Emil 
ellen becsületsértés vétsége, Molnár Imre 
ellen, g. o. s. t. sértés vétsége. Hmányi 
Sándor ellen sajtó utján elkövetett becsület 
sért. vétsége. Szept. hó 12-én Pénteken. 
Chuniisz Izráel s társa ellen, hamis pénz 
csalárd használatáért, Zöld Sámuelnú s tár­
sat ellen lopás büntette, Kun Teréz ellen, 
gyermekülés büntette, Sárkány Sándor ellen, 
lopás büntette. Ugyanaznap Ítél-.hirdetések.

Értesítés.
Zivusku Fereuczué énektanárnö magán­

óráira való beiratkozásokat szeptember hó 
8-tól kezdve fogad el a délutáni órákban. 
Felkér tik a közönség, hogy a beiratasokat 
mennél előbb legye meg, mert az üres órák 
szarna oly csekély, hogy azok mielőbb le

lesznek foglalva, s azoknak lesz átadva, a 
kik hamarabb jelentkeztek. Lakás : Szent- 
Anna utcza 6. szám.

EskÜTŐ.
Kraft Sámuel Londonból e hó 9-én d. u. 

4 órakor esküszik örök hűséget Weisz He- 
Iónnak.

Nyílt levél
a hajdúnánási gymnasium .Több diákjához.“

Kedves hajdú testvéreim :
A „Debreczen* czimü lap 166. számá­

ban egy nyilatkozatot tettetek közzé, mely­
ben ünnepélyesen azt adjátok tudtára a 
világnak, hogy tiánasi diák társaitok közül 
egyet sem tudni* megfogni gymnásiumuuk 
Vjl. osztálya részére.

Engedjetek meg, hogy nyilatkozatotok­
ra a testveri szeretet hangján elmondjam 
észre vételeimet^

Mindenek előtt bocsássátok meg, bogy 
bátorkodom megkérdezni tőletek :

„Micsoda indok vezetett benneteket, 
hogy e nyilatkozatot közzetegyétek ?*

Volt-e, forgoti-e fenn szüksége unnak, 
hogy intézetünk ellen felemeljetek testvéri 
jobbotokat ?

Mire alapítjátok azon kijelcntésteket : 
„Nem hittük volna, hogy a böszörményi fő- 
gymnasyumnak diák fogdosokru is van szük­
sége !“ V

Elvárom tő etek, mikép a feltett 
kérdésekig — sine ira — kellő őszinteség­
gel megadjátok a feleleteket !

Ezek után hallgassatok ineg engemet 1
Én tanulói kikepeztetéseunet, hu és a 

mennyiben lehet róla szó, műveltségemet, 
szóval mindent, a mivel a szellem és erköl­
csi élet terén bírok, a hajdúböszörményi 
— több mint két százados múltra visszate­
kintő — gimnasiumnak köszönhetem, így 
megérthetitek, hogy ezen ősi intézményünk­
höz, melynek emlőiről a tudomány s tiszta 
erköics édes és bildogitó tejet még to­
vább szívni el vagyok határozva, — mint 
szellemi gyermeke az önfeláldozóén tápláló 
édes anyának — igaz szeretettel, változhat­
tál! hálával ragaszkodom ; épen azért fájla­
lom, — minden komoly gondolkozó áltál 
éretlennek, vág legalább is meggondolat­
lannak bélyegezhető kirohanásotokat intéze­
tünk ellen.

Azt mondjatok : „Szerdán reggel egy 
ősz idegen mester einner jelent meg a ná- 
nasi iskola udvarán és elkezdte kérdezni, 
hogy vájjon kinek van olyan fia, a ki a 
VI. osztályt elvégezte, mert szüleit szeretné 
rábeszélni, hogy Böszörménybe vigyék a VII 
osztályba.*

Ezt tartjátok ti édes testvéreim or­
szágos botránynak ! Erre baziroztátok aztán 
pöffeszkedő nyilatkozatotokat ! Úgy vélem, 
mielőtt a világ elé álltatok az lett volna 
köielesiégtek, hogy megtudakoljátok: neve­
zett öreg urnák van-e intézetünk vezető- 
segetö . feni ártó testületétől, tanári karától 
mepbizatasa arra nézve, hogy VI. osztályt 
végzett társaitokhoz hívogató szózatot in­
tézten.

Ne-ni teltétek 1 hanem e helyett inté­
zetünk ellen törtetek 1 Pedig egyetlen kér 
dés meggyőzött volna benneteket, hogy az 
a kdömben érdemes öreg ur a maga 
szakállára dolgozott, vállalkozása semmi 
egyébb, mint az öegyéni, tisztességes és jó 
szándékú ténye volt, melyért, nem ö ellene, 
hanoin egy jó hírű s fejlődésben levő test.

Uj üzlet!
Megnyílt ASZTALOS JÓZSEF divat és röfös aruk raktára 

Legnagyobb választék! Legújabb kivitel ! Elismert ízlés
lő forint vásárlás uián - meg ha részletekben történik is — 
kötésű könyv díjmentesen. :

- Debreczen, Kossuth utcza.
Csak elsőrendű gyártmány !
hnzai hírneves Írónktól egy Síéi 

„j.----------- (3 -1}
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vérintézet, gyinnasiumunk ellen síkra száll­
tatok, engedjétek meg, de nyíltan megmon­
dom : eljárástokat a tisztességgel nem tar­
tom megegyeztolhelőnek. ...

I,ássátok én nem nyugodtam aduig, a 
míg ki nem puhatoltam, a ti szerintetek 
botrányt okozott, még nem oly régen jobb 
nanokat élt öreg urat, s mondhatom nektek, 
hogv szülőitek bármelyikötöket lelki meg­
nyugvással bocsáthatott volna asztalához es 
felügyelete alá, az öregnek nem volt más 
czélja, mint tisztességes díj ellenében tisz­
tességes ellátásra nyerni meg közül etek d 
avagy négyet.

De feltéve — de meg nem engedve,
_ i,o 'Y intézetünk vezetősége intézondelt 

volna hivó szózatot VI. ^osztályt végzett 
társaitokhoz, még ez sem jogosít fel ben­
neteket, hogy intézetünk ellen o fegyvert 
használjátok ; nein, annyival inkább nem, 
mert intézetetek egyik vezérfia, hogy doku­
mentálhassa gyinnasyuuiolok népességét, ép­
pen ilyamódon igyekezett számotokat a kö­
zelmúltban szaporítani; a különbség a két 
e-emény között csupán az hogy a ti 
különben lelkes apostolotok - nem nálunk 
hanem Debreczenhen halászgatott, az os kol­
légiumból kiszorult lelkűkre.

" És mi, valamint akkzr, úgy meg 
most sem - mikor eile lünk e meg 
nem engedett fegyverrel is harczoltok 
tavijuk vezórfórfiatok eljárását megróván-
dónak. ...

Mindezekbe z n i é g köt öles.- e g szerű le g
meg kel! jegyeznem, mikep mi örömmel néz 
tük°és láttuk,* miként dolgoznak munkás n»gy- 
jaitok gyirinasyuinotok kiépítésén, mert úgy 
voltunk intézetünkben nevelve s úgy voltunk 
elhatározva, mikép azon esetben, ha siker 
kovonazamlja elöljáróitok, mindnyájatokat os 
mindnyájunkat örök hálává kőtelező fárado­
zásait s előbb nyithatjátok meg a tudomány 
magasabb csarnokait : nálatok és köztelek, 
véreink, testvéreink körében fejezzük be kö­
zépiskolai tanulmányainkat.

Sajnos meg kell mondanom, ki kell je­
lentenem, ti inasként gondolkoztok, talán 
inasként is neveltettetek !

De igazán szivemen mégis az a bán- 
taloin talált, mely soraitok között olvasható. 
Édes barátaim 1 Hol vettetek ti az erkölcsi 
bátorságot, hogy intézetünkről ily kiesinyló- 
leg, oly megvetöleg szóljatok ?

Lattátok-e valamikor azt a díszes, 
messze vidékén párját ritkító monumentális 
csarnokot, melyet elődeink bőkezű áldozat­
készsége a gymnasium és népiskola befoga­
dására emelt, de utóbbi időben a gymna­
sium ózdijaira a maga egészében átengedett í

Szemleltetek valaha c külsejében is 
tiszteletet parancsoló intézel belső hörende 
zését, szertárát, könyvtárat, melyeknek gya­
rapítására zúgolódás nélkül 1U ezrével hozza 
meg újabb időben fenturtó testületünk evőn­
kön a közadózás utján összehozott áldo­
zatait?

Öli jó lélekkel mondom kedves véreim, 
ti nem vizsgálódtátok s nem gondolkozta­
tok, hanem vakon eltűnünk, s intézetünk el­
len rontottatok.

Do otromba s tiszteletlen támadás ol­
vasható soraitok között intézetünkben műkö­
dő magasztos hivatásuknak élő szeretett ta­
náraim ellen is.

Hol vettetek erre a jogot V
Ki oltotta telketekbe a durvaságot, 

hogy a tiétekhez hasonló qualifikáczióval 
bíró s eredménnyel buzgólkodó tanárainkról 
Így beszéljetek ? Oh borzasztó a gondolat 
is, de úgy latszik : valaki titeket sugalma­
zott, bátorított (No már ez nem tétélezhetö 
fel. Szerk.)

Nem folytatom ! Tanáraim nem szo­
rultak a gyenge tanítvány védelmére, figyel­
men kívül hagyom azért vakmerő s hang-

, , t„nnIái tisztesség- ezen ügvhen Nagyságod eddig is sokat fá-
golV ötsze "nem0 férő rugdolózástokat, mert radott, de valóban bántó, hogy legféltettebb 
Inszem s reményiem mikép megkaptátok intézményünk, fejlődésben levő gymnasiu- 
" to.aetnkárt illetékes helyről - ha nem műnk ellen intézett támadás eppen azon lap- Ä Ä“. vesszőt - de ban lat napvilágot, melyen legelső sorba» 
mindeneseire a dorgáló, a rosszaié kijelen- j mint főszerkesztőé a Nagyságod nagy neve
léseket — ! raKY°8 ! , , n . . ,

)e Hív látom kedvos testvéreim hogy Jól tudom Nagyságos Uram mikep bok-
ti könnyén felejtetek, azért emlékeztetlek ros V endői miatt a lap vezetésében telentő- 
benneteket pár, még nem olyan regen tör-; sebb részt nem vehet de hiszem mikep 
tént eseményre Ezek egyike az, mikép mim főszerkesztő b,r a felelős szerkesztőre
azon időben, midőn intézetetek, — hogy 
kíméletlen ne legyek, az okokat nem soro 
lom elő — elvesztette felső osztályara néz­
ve a nyilvánossági jogot, a mi tanáraink 
testületileg szálltak ki hozzátok s a nyilvá­
nossági jogtól megfosztott osztály növendő- j 
keitől ott helyben felvették —- ha jót tu­
dom egészen díjtalanul - a magánvizsgá­
latot ily módón enyhítették meg reálok il­
letve elődeitekre a felsőség szigorát. Es ti 
az utódok ily módon törlesztitek az elődök­
kel szemben gyakorolt kegyes lényért hála
tartozástok! . . , , .

Azt is elfelejtettétek, hogy intézetetek 
vezérlő lelke, igzagatója több éven át gym- 

í nasitiinunkban szerezte meg tudásának gya­
korlatának egy bizonyos részét, melynek 
áldásait — ti boldogok — oly bömérlekben 
élvezhetitek; de nein tartóztathatott lel Hto­
két utalókon az sem, hogy intézetünkben

annvi és oly hathatós befolyással mikép 
jövőben megakadályozhatja — és ez az, a 
mire kérni bátorkodom — hogy lapjában 
azon ügy ne romboltassák, melynek építé­
sére Nagyságod félre magyarázhatatlan Ígé­
rőiét tet1 !

Dixi ct salvavi animate meatn 1
Egy hajdúböszörményi 

gymnásiumi tanuló.

jel ulátotton az sem, nogj --------------- ; a »/.«*«■» -
működött és működik jelenben is olyun lunar v0]tam elfoglalva. Utmag elolvasva 
kinek ajkáról ti is lelkesedve hallgattátok nyira zokon vett „nánasi level -et 
egykor a tudomány igéit! i inkább tréfás jellegű hír adasnak

° J . ... .. 1 a 11lr mi nil M . t- mór 1IK

Kötelességet vélek teljesíteni, midőn 
ezen „Nyílt levéV'-nek, mely a „H.-Büször- 
mény és vidéke'’ tegnapi számában jelent 
meg, egész terjedelmében tért nyitottam la­
punk hasábjain.

Ez a ezikk telt figyelmessé az incrimi- 
náll „nánási levél “-re, mely kikerülte figyel­
memet, mivel ,ip akkor jelen< meg, midőn én 
a székely kongresszuson Erdély bérezel közt

....... az any­
án azt

ír a tudomány igéit! t j inkább tréfás jellegű mr »»«»..«» találtam;,
lizuz lájdalommal szemléltük mi régóta; mort ha komolyan mérlegeljük a dolgot ,ehe- 

azt az icTveuezetet is - ebben inár nem ti | ,et|en feltételezni egy igaz hajduomberrol is; 
vagytok"bibasak — hogy giinnásyumotokat aj hogy a másik hajduviros cuitiir-intezetenek 
mienk romjain akarták nálatok többen fel-, fejlését ne örömmel lássa es szivéből kívánja, 
éniteni. i Hisz mindakettö — b. böszörményi es uanasi

Fájt a lelkünk a testvérieden és igaz-1 gymmVium — egyaránt a nemzeti erő ha- 
tálán támadások miatt de felemelkedtünk; talmas forrása s e vidék büszkesége. En 
s bíztunk ügyünk diadalában ! Elmondhattuk , remélem, hogy miniket intéző.et mielőbb

saban hol tagadhatatlanul a legtöbb szel-1 nemcsak puszta ohujUs, de videkuukneK 
lemi és anyagi erő concentráltutott, lehet; elengedhetetlen eultuialis szüksége. _
SÄÍ33W . »«*•>' , *5»?.'fiJ,,ak I gikusan fogja fel azt a pikáns Kis leve.ei,

Y Nem tettük hiszen mi gy.imasyumuuk melyből azonban kétségtelenül km a fogym- 
kiéuUéséu első sorban helyi és pedig alta-j „ásómért versengő két város féltékeny e- 
l inos in és mélyen érzett közszükség miatt' déso s némi kis irigykodé». Ezt en hely e 
buzgólkodtunk. V Nézzetek meg adatainkat: , „item, sőt eltielem, ezzel soliduntast nem 
a, IQOD/ÖOl évben 125, az 1901/902 év- vállalok. .

107 a most mouujull tanévben pedig,; a mi a „nyílt levél“ hozzam mtezet 
már eddi" 120 helyi növendéke volt, illetve ; sorait illeti, ezúttal csak ismétlem miszerint 
van gynmasyuinunknak ; azért mi igaz szív- j életem egyik czéljaul tűztem In oda U>t* 
vei s őszinte lélekkel örvendlünk iskola- j kedni, hogy a hajdúböszörményi gym 15
ii 'yünk fejlődésének 1 Nem szóltunk rólatok, teljes 8 osztályra kiegészítve, fogymnasiupmá

em szapultunk soha benneteket 1 Tőletek is í emeltessék : és pedig nem pusztán halából 
ezt vártuk ! Csalódtunk ... ! azért, mert H. Böszörmény varos nepe kul-

. 1 dött fel az ország torvenyhozasi termebe ,
Kedves' testvéreim ! I Bem nem pusztán kegyeletből azért, mert

Ezekben kívántam egyelőre nyilatkoza-; anis e gymnasium kebeléből táplálkoz-
tokra észrevételeimet megtenni, szeretette g gyermekkorom legédesebb emiekei
kérlek szív éljétek meg szavaimat, mert az . füzödnek e tápláló édes anyához : de tökép 
igazság vezérelte toliamat! j és első sorban hazafias kötelességből, mert

Ne igyekezzetek o testvér városok kó . ez(m 01.jzllgró3z tanügyi viszonyait figye- 
zött az ellentéteket kiélositeni, hiszen ac,n ' lombe Veve, feltétlenül szükségesnek tartom, 
igy tettek atyáink. ■ ! hogy a debreczeni fögymnasium mellett,

Fejlesszük, ópitsük és erősítsük egy- j m0ly e vidék tanügyi szükségletét ellátni 
más mellett drága intézményünket a «ú és | nem képes : á vidék nagyobb városaiban^nem képes : .. ------ ——

ezek között épen H. Böszörményben, a rég­
óta virágzó gymnasiumok a magyar Pro­
testantismus ezen erős sziklavárai,hivatasu 
magaslatára emeltessenek.

Benedek lános,
a „Debreczen“ főszerkesztője, 

H.-Böszörmény város orsz. képviselője.

a haza javára, mert jöhet idő, a mikor mint 
a múltban, egymásért ha együtt küzdünk és 
harczolunk !

Veletek végeztem, de engedjétek meg 
végül, hogy hozzátok intézett eme levelem­
ben városunk országos képviselője Nagy­
ságos Benedek Janos ur elé egy kóróst tér- 
jeszszek.

Nagyságos Uram !
Ön kegyes volt ígéretet tenni, hogy tel- j 

jós erejével munkál közre, hogy legfőbb vá­
gyunk, legfőbb kívánságunk, gymnasiumunk; „anrób
kifejlesztése teljesedésbe menjen. Nincs jo- A „Budapesti Közlöny -ben ®P
_om __ mert a körülményeket behatóbban ’ napra garmada számra jelennek meg 

em' ismerhetem — kétségbe vonni, mikép árverési hirdetmények :

Adósok a pellengéren.
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Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó 
ezennel közhírré teszi stb.

És pontosan meg van írva a hirdet­
ményben a felperes neve, az alperes neve, 
és természetesen a végrehajtás leendő 
színhelyének, az alperes lakásának a 
czime.

Az ilyen árverési hirdetményeket a hi­
vatalos lap egyszeriül háromszorig közli, 
ahhoz képest, hogy kisebb vagy nagyobb 
becsértékröl van szó. A hivatalos lapból a 
hirdetményeket rendesen átveszik a többi 
lapok is : tudniillik a fővárosi lapok a 
fővárosi árveréseket, a vidékiek pedig az 
illető vidékbelieket.

K nagy körülményes közhírré tevés, az l 
árveréseknek ez a kidobolása alkalmasint: 
azért történik, hogy a vásárló közönség min­
den egyes esetről eleve értesiltetvén az 
árverésre nagy vovőközönség gyűljön össze s 
az árakat kölcsönösen felvervén, az adós 
holmija minél nagyobb árban adassek el. — 
Vagyis, más szóval, hogy árverésből az adós 
minél nagyobbrészt törleszihessen adóssá­
gából, sha már elszedik a vagyonát, leg­
alább minél több tehertől is megsza­
baduljon.

állami védelmét, ha az árverési hirdetmé­
nyek napról-napra következetesen huszávul- 
harminczával, ötvenével jelennek meg a hi­
vatalos lapban, legalább ne látnék ezekben 
a bírd ítményekban mindg mindenütt kérlel­
hetetlenül kiírva az árverést szenvedő csa­
ládok neveit.

Elég volna, ha — mint arról már szó 
is volt — az árverési hirdetmények csupán 
az árverés helyét, idejét és tárgyait közöl­
nék s nem állítanák egyúttal pellengérre a 
családot, amelynek úgyis elveszik a bútorait 
a hitelezők. Minek azt az egész világnak hi­
vatalosan kidobolni :

X. Y.-nak elárverezik a bútorait. Kép­
zelhetik, mekkora most náluk a kétségbe­
esés. Micsoda jelenetek vannak ! Az apa 
hogy futkos fűhöz fához pénz után, az 
anya hogy tépi sírva a haját, mert nem 
tudják olökeritflai a pénzt. Aztán elviszik 
a bútorokat, a holmijokat s az egész csa 
Iád kint lesz az utczán, koldusbotra jut, 
hajléktalanul lesz. elzüllik. A gyerme­
kek is elzülleuek, a fiuk is, meg a leá 
utók is.

Mindezt a hivatalos lap adja ludtul a

kintem, a ki az által, hogy a múltban elfog­
lalt, éveken át lelkiismeretesen betöltött ne­
velői állása közben is nemcsak megőrizte, 
de megerősítette politikai elveit s az által, 
hogy a hivatali ranglétrán reá váró fényes 
előmenetelt magától eltaszitotta csak azért 
hogy szentséges politikai elveit és meggyő­
ződését elhalígattatni ne legyen kénytelen : 
mondom ezek által tüzpróbát állott ki s épen 
ezek miatt politikailag is vozérszetepre hi­
vatott egyéniség.

Engem azonban — csakugyan — nem 
politika vezérelt, hanem egyházunk, gyü­

lekezetünk jól felfogott érdeke s a választás 
ismeretes kimenetele után is egyénileg nyu­
godt vagyok, mert üdvös közezólórt küz lőt­
tem, ennek tudata pedig a bukás érzetében 
is felemelendő.

Remélem, kogy a Debr. Prot. Lap té­
vedését siet helyreigazítani s ez által a maga 
részéről is hozzájárul a vele — eddig ha­
sonló nézeten levőknek felvilágosításához és 

sokak részéről élesztett meggyanúsító» 
elnémitásához.

Debreczon, 1902. szept. 8.
Dr. Varga Lajos.

Ez volna az árverési hirdetményeknek nagyközönségnek. Meg a napilapok, amelyek 
a tulajdonképpeni czéljuk. Budapesten azon | átveszik tőle az árverési hirdetményeket. Hát 
ban, ahol mégis aránylag a legtöbb ingó i emberséges dolog ezt igy pellengére álbtani 
árverés van, a nagyközönség nem vásárol azokat az amúgy is szerencsétlen embereket 
árverésen, mert igen kínos az, hogy valaki-! és családokat ?
„ok az elszedett utolsó bútordarabjait meg j Felhivjuk azilletókes körök figyelmét 
vem... Csak nagyon elvetve törten,k hogy , a jlvJánvaló embertelenségre s kér-

LÄrÄSdÄS C a^Ük laPlár8“Ínkat> Pe,dát “
árveréseken egy, az árverési hiénák népszerű 
nevén ismeretes embercsoport vásárol össze 
mindent, természetesen gondja lóvén rá, 
hogy minél alacsonyabb s gyakran a kikiál­
tást áron is alul nyomott árakon. Öt aztán 
tovább kereskednek az elkótyavetyélt hol­
mival, ami már nem tartozik ide.

A fődolog az, hogy az árverési hirdet­
ményekkel egyáltalában nem éretik el az a 
czél. hogy az árverésből minél több pénz 
folyjék be az a lósság törlesztésére, hanem 
ellenkezőleg, az árverezett bútorok és egye­
bek arából részben az árverési hiéna« össze­
tartása folytan, az eljárási költségek is több­
nyire alig fedeződnek. Az adós pedig az ár­
verés következtében hajléktalanná lesz, anél­
kül, hogy adóssága csak részben is fogyott 
volna. Mert hiszen magától érthető dolog 
hogy akinek annyi bútora s más holmija 
van, hogy az árverések rendkívül csekély 
vételárfolyama mellett is e bútorok elárve- 
róscből az adósság valóban kifizethető lenne : 
azok az emberek nem engedik árverésig jutni I

I hivatalos lapnak és ne közöljék többé az 
j árverési hirdetményeket. Vagy pedig, ha 
! már mindenáron akarják közölni, legalább 
csak az árverés helyét, idejét és tárgyait kö­
zöljék, s ne állítsák egyszersmind szégyen 
padra névszerint is az embereket és csalá­
dokat, a kiket az árverés földönfutókká 
tesz.

A közönség köréből.*)
Utóhang a debreczeni ref. lelkészválasztáshoz.

Dr. Varga Lajos ur u kővetkező czikk 
közlésere kérte löl lapunk főszerkesztőjét:

A Debreczeni Protestáns Lap e hó 
6-ikan megjelent számában Különfélék czi- 
men hirt hoz a múlt hó 30-tkán lezajlott 
debreczeni lelkészválasztásról is. A híradás 
az említett lap dolga, azonban a híradással 
kapcsolatban kalapot emel egy férfiú előtt, 
a ki a legközelebbi képviselőválasztás »lkai

a dolgot, hanem kiegyenlítik a tartozásukat | mával egyik helybeli politikai pártnak je-
másként. Van ugyan elvétve egy-két nagyobb 
árverés is, de általában csaknem mindig a 
szegényebb osztály bútorait ütik dobra, de 
csekély összegekért, amelyekért valóban nem 
érdemes egzisziencziákat tönkretenni.

Ezért volna égető szükség a homes 
steadra, a kis parasztgazda, valamint a vá­
rosi kisember utolsó menedékének, annak a 
darab hold földnek, viskónak, vagy annak a 
szerény lakásberendezésnek és felöltem való 
ruhának a védelmére, a hitelezők ellen. Ha 
dúsgazdag föurak hitbizománynit védi és fej­
leszti az állam, százszorosán kötelessége 
volna a kis embereknek e kicsiny mentsvárait 
hatalmas védő szárnyai venni. Hiszen, Iste­
nem, adósságba keveredni s aztán elmerülni 
az adósságokban a mai nyomorúságos ke­
reseti viszonyok között nem is oly csudála­
tos dolog ; aránylag csak igen ritka eset a 
rosszhiszemű eladósodás s a legtöbb szegény 
családot igazán alig lehet bűnösnek mon­
dani, vagy erkölcsi ,elzüllöttséggel vádolni 
azért, mert nem bir kieviczkélni az adós­
ságból.

I); ha hiába sürgetjük a végső tulajdon

lölt je volt. Énből a megtiszteltetésből még 
nem ismerek magamra, abból sem, hogy az 
illető férfiú nevét az elismerés babérkoszo­
rújával ekesiti a t. Protestáns Lap. Hanem 
a V. L. megrövidített elnevezés eloszlatja 
minden kétségemét az iránt, hogy az u bi­
zonyos férfiú éu vagyok.

Mar most engedje meg a Debreczeni 
Prot. Lap, hogy egy óriási nagy tévedéséről 
felvilágosítsam s hogy u rétim rakott babér­
koszorút én magam hárítsam el magamról. 
Mert a legnagyobb tévedés az, mintha az a 
férfiú, a ki mellett a lelkészválasztás alkal­
mával állást foglaltam : dr. Baltazár Dezső 
h. szoboszlói lelkész ur nem egy azon po­
litikai táborhoz tartoznék. Ellenkezőleg t. 
Prot. Lap 1 Dr. Baltazár Dezső ur igenis 
velem egy azon függetlenségi párthoz tar­
tozik, mely Kossuth Lajos örükvilagosságu 
nyomdokain haladva kiizd tántorithatlanul 
a Haza boldogságáért. Sőt én dr. Baltazár 
Dezső urat u függetlenségi párt olyan erős 
és tántoríthatatlan bajnokának tudom és te-

• E rovatban közlőitekért nem vállal felelő­
séget a Szerkesztőlég.

CSARNOK.

Vaterloo.
Erckmann Chatrián elbeszélése után fordí­

totta : ifjabb Móricz Pál.
Mint valami tábornokok úgy áldogál- 

tunk ott, biralgatvnn n poroszok fekvését a 
falvak körül, a kertekben, a gyepük mögött, 
melyek hatláb magasak is voltak ezen a 
vidéken. Ligny és Saint-Amand községek 
közé különösen nagyszámú ágyút szegeztek 
ki. A bronz ragyogott a napsugárból és kü­
lönféleképpen hangolt bennünket.

Czebede nyilatkozott legelőbb.
— Megvagyok győződve, hogy elsán- 

czolták magokat es mar tegnap este kikellett 
volna verni őket a falvakból. Ma nagy vér­
ontással verhetjük ki őket a gyepük me.öl, 
de hátha még a császár is — szokása sze­
rint — gondol valami merészet.

r1 z öreg katonák ekként fecsegtek és 
az ujonezok szentirásként nyelték minden 
szavukat.

Majd főzni kezdtünk.
Hét órutájt már megállapodtunk abban, 

hogy a döntő csatát Saint Atnandnal, a jobbra 
balra fekvő falvak gyepűinél vívjuk meg. 
Közepet! vaskos torony emelkedett ki. A 
falu mögött, az ut kanyarulatnál még nehány 
ház feküdi és itten köesomó is volt balomra 
hányva. Magok a tiszturak is odauyilalkoztak 
hogy itt fogunk összecsapni.

A mi csapataink Charleroi felöl vonul­
tak fel. És a rónaságon terjeszkedtek ki, 
gyalogság, mint a lovasság. Ez a sereg ma­
gába foglalta a Vandamnes-fóle hadtestet és 
a Gerard fele hadosztályt. Ezernyi sisak ra­
gyogott a napfényben. Buche Jancsi mellet­
tem állott és igy sóhajtott :

— Ó, ó . . . nézd csak Józsi, mindig 
többen és többen gyülekeznek mint csak a 
poczkok . . .

Megszámlálhatatlan szurony ragyogott 
felénk.

A poroszok csak úgy Ömlőitek a fal­
vakból, melyeknek szélén a szélmalmok 
messze tűntek ki.

Ez a mozgolódás nyolez óráig tartott. 
Egyikőnk sem volt éhes, azért mégis fala­
toztunk,meri ha a harc egyszer megkezdődött 
ekkor, jóltudtuk, két napig is hajszolhatnak 
bennünket betevő falat nélkül.

— Eoly*. köv. —
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Csemege szőlő eladásJA rklláfóű intelligens izr.
*ß ti vvllclLclö. gyermektelen család­
nál 2 fiatal ember teljes ellátást kaphat 
mérsékelt árban.

Al’ltó hirdetések

Az „Erzsébet“
szőlőtelep elárusító helyiségében (főpiacz. 
29 sz. Debreczen vendéglő mellett) kitűnő
PASSATDTTIés CHASSELÁS szőlő napiárakon.

erzrth‘1 iroda hlilyis(y'ntik al"
> kaimas, esetleg maga-
knak lakásnak Széchenyi-u. 12. sz.
kiadó. - Ugyanott egy nagyobb 

im pénzszekrény jutányos árban eladó,Tisztelettel értesítem
a n. ó. közönséget, hogy Piacz u. 88 sz. a. 
fennálló téri! szabó és ruhatisztító műhe­
lyemet Batthányi u. 15 sz. u. lakásomra he­
lyeztem át. A midőn ezt a t. közönség szi­
ves tudomására hozni szerencsém van, meg­
köszönöm az eddig, szives pártfogást amely­
ben részesíteni a jövőben is méltöztassék. 
Tisztelettel Hubay György lerfiszabó és ruha 
tisztító Batthányi u. 15.

oer Oportó
kosaranként való vásárlásnál kilónként 14 

krjával kapható.

Minden külföldinél 
jobbak és olcsóbbak!
a „Debreczen! Vasöntöde és 

Géplakatossá^
aranyéremmel kitüntetett "BKä

ék szerkezetű, eröáttételes

Borsajtdi és Szollőzúzó:!
Eladás egyedül a gyártelepen: (12-6.)

Péterfia bégéit, a 
hadházi utczában.

Ermelléki asztali bor
—- H. K. Szent Imrei, 1901 évi termés 
hordószámra eladó Arany János-ü. 3 sz.

. r. nyerhető rövid
IISZ időn a hires 
használata által. Kgy do- 

reczenhen Tóth Béla 
int a késztiő Grósz 

szerésznél H.-Szoboszlón

Szép baj
„Hajdúsági pedrő
hoz 40 fi. Kapha 
gyógyszertárában, valatn
Nagy Ferencz gyógy

PU‘lt«Wr‘l intelligens gyermek
.Líllíll clöl cl. telén családnál 2 tan uh 
(külön szoba és ellátásra) mérsékelt ár mél 
lett ell'ogadtutik. Teke asztal. Jó karban

tekeasztal (Billiard)man behúzott 
árban eladó. Bővebb felvilágosítást 
is Géza, Közgazdasági bank.

A V ámospércsi
dülüle. mintegy 40 hold föld rajt 
letekkel eladó vagy kiadó. Érti 
kiadóhivatnlban.

Helyi ipar10 hectoliter tisztán
kezelt bor eladó József kir. hg. u. 9.

Kossuth ünnepélyre, “1*81 kivilágításhoz 
és a kmpionos menethez 

Kossuth Lajos 1848 iki arczképével ellátott
30 cm. átmérőjű nemzetiszínü

ÜZLETI KÖNYVEK,Akáezfa 150 darab 3
és 4 méteres haszonfanak, továbbá 50 db. 
kerítés oszlop eladó. József kir. hg. u. 9.

csinos kiállításban, erős kö 
tésben, igen jutányosán

kaphatók
papír lámpákatCorepetitor izraelita

felvétetik 2. elemistához. Czim a kiadóban

darabja, teljes felszereléssel 70 fillérért készít 
bármely nagymennyiségbeu

Dávidházy Kálmán
könyvkötő és diszmüves füvészkert utcza 9.
Megrendelések 15 óig fogadtatnak el. Minta az
üzlethelyiségben megtekinthető. Tömeges 

rendelésnél engedmény.

10 korona ajándékot
kap az, ki egy közigazgatási tanfolyam hall­
gatónak a d. e. órákra 30—40 koronás irodai 
foglalkozást keres. Czim a kiadóhivatalban.

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

Csere kerestetik.
Szomolnoki (Szepesmegye) intelligens zsidí 
család 13 éves leány helyett megfelelő esc 
rét keres. Czim a kiadóhivatalban.

Az általam legpontosabban összeállított és tekintélyes orvosok által aján- 
lőtt és jónak talált vegytiszta

SOSBOBSZESZ
mely már eddig is nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszer- 
üzletben, valamint gyógyszertáramban.

Ara egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 kr. 
= Vidéki megrendelések pontosan teljcsittéinek. E=E

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel ingyen adatik.

TJL JL ■_ fl gyógyszertára és illatszerraktára
® * ■■ ® DEBRECZENBEN (Tisza palotai

o 90 kro( Ara

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föpostávai szemben.


